§5. DAu hiéu nhén biét tiép tuyén cua dudng trén

A. MUC TIEU

Qua bai nay, HS cin :

— Nim dugc cdc dau hiéu nhin biél 1i€p tuyén ctua dudng tron.
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— Biét vé tiép tuyén tai mot diém cha duong tron, vé tiép tuyén di qua mot
diém nam bén ngoai dudng tron. Biét van dung cdc ddu hiéu nhan biét tiép
tuyén cua dudng tron vao cdc bai tap vé tinh todn va ching minh,

— Thay dugc mot s6 hinh anh vé tiép tuyén cua dudmg tron trong thuc té,

B. NHUNG BIEU CAN LUU Y

O §4, SGK di néu hai ddu hiéu nhan biét mot dudmng thing 1a ti€p tuyén cia
dutmng tron. Dau hiéu nhan bi€t thi nhit chinh 14 dinh nghia cia tiép tuyén, diu
hiéu nhan biét thit hai dua vao hé thic giita khoang cach tr tam cua dudng tron
dén duding thing va bdn kinh cta duong tron.

Dinh Ii & trong bai la cdach phat biéu khidc cia ddu hiéu nhan biét thir hai.
Pinh i nay duoc vian dung nhiéu trong bai tip khi ching minh mét dudng
thing 14 ti€p tuyén cia dudmg tron.

C. GOl Y VE DAY HOC
1. Chuin bi clia GV
Néu ¢6 diéu kién, GV ¢6 thé lam mot thudc ciip (pan-me) bing bia (h.77 SGK)

dé gidi thiéu dung cu do dudng kinh hinh tron (xem muc Cé thé em chia biét
trong bai).

2. Diu hiéu nhan biét tiép tuyén cua duong tron

* Cho HS giai bai tap 19 trong phédn kiém tra ddu gio. Dua vio do cho HS
nhic lai ddu hiéu nhéin biét tiép tuyén cta dudng tron : Khoang céch tir tam O
dén dudng thing xy biing bdn kinh clGa dudng tron nén dudng thing xy Ia tiép
tuyén cua dudng tron.

* GV vé dudmg tron (O), ban kinh OC, réi vé duding thang a vuong géc véi
OC tai C (h.74 SGK).

Hoi. Pudng thing a ¢6 1a tiép tuyén clia dudmg tron (O) khong ? Vi sao ?
Dip. Co. Giai thich dua vao ddu hiéu nhin biét thit hai.
* Cho HS phat biéu thanh dinh Ii.
* GV ghi tom tat :
{C ea, Ce(0)

= a la tiép tuyén cua (0).
aloC Zais
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« HS lam [21].
Baip

Cdch 1. Khoang cich tir A dén BC bing bén kinh cta dudng tron nén BC la
tiép tuyén cua dudng tron.

Cdch 2. BC vuong géc véi ban kinh AH tai diém H cia dudng tron nén BC
1a tiép tuyén cua duong tron.
X Ap dung

* GV néu bai toin vi hudng din HS phin
tich bai todn. Sau do goi mot HS 1én bang lam bai
todn nay.

« HS lam [72].

Ddp. (h.56) Tam gidc ABO c6 dudng trung

tuyén BM bing J—ﬁ;ﬂ nén ABO = 90°.

-

Hinh 56

Do AB vudng gbéc véi OB tai B nén AB la tiép tuyén cua (O).
Twong tr, AC la ti€p tuyén cua (O).

4. Cang co
Nhic lai cdc dau hiéu nhan biét tiép tuyén cua dudng tron.

Lam bai tap 21.

5. Huéng dan vé nha
Bai tap 22, 23.

6. Tiét luyén tap

¢ Chira cac bai tap 22, 23.

* Luyén tap tai 16p cdc bai tap 24, 25,

Thong qua bai tiap 24, luu ¥ HS hai dinh 1i ¢c6 méi quan hé thuin — dio :

— Khi khang dinh AC L OA, ta sit dung dinh Ii & §4 : "Néu mot dudng
thing la tiép tuyén cia mot dudng tron thi né vuong géc véi bin kinh di qua
ti€p diém".
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— Khi khing dinh CB 1a tiép tuyén cta dudng tron (O), ta sit dung dinh 1i
O §5 : "Néu mot dudmg thing di qua mot diém ciia mot dudng tron va vudng goc
voi bdn kinh di qua diém do thi dudng thing ay 12 mot tiép tuyén cua dudng tron'.

* C6 thé danh cau b) & bai tap 25 dé HS lam bai tap vé nha.

D. HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK

21. (h.57) Tam gidc ABC c6 AB? + AC? =32 +4% =52 ; BC? = 52,
Vay AB? + AC? = BC.

Do d6 BAC = 90° (dinh Ii Py-ta-go dio).
CA vudng géc vai ban kinh BA tai A nén CA la tiép tuyén cua dudng tron (B).

d A
Hinh 57 Hinh 58

22. (h.58) Tam O la giao diém cta dudng vudng goc vai d tai A va dudng
trung truc cia AB. Dung duong tron (O ; OA).

23. Chiéu quay cua duong tron tim A va dudng tron tam C cung chiéu vdi
chiéu quay cua kim déng hé.

24, (h.59)
a) Goi H la giao diém ciia OC va AB.
Tam gidc AOB cén tai O, OH la dudng cao nén

61 = 0s.

AOBC = AOAC (c.g.c) nén

OBC = OAC = 90°.
Do dé CB 1a tiép tuyén cua dudng tron (O). Hinh 59
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b) AH = % = 12 (cm).

Xét tam gide vudong OAH, ta tinh duge OH = 9em.

Tam gidc OAC vuong tai A, dudng cao AH nén 0A”? =0H.OC.
Tir dé tinh duge OC = 25cm.

25. (h.60).
a) Ban kinh OA vuodng géc véi day BC nén
MB = MC,
Tt gidc OCAB la hinh binh hanh (vi MO = MA,
MB = MC), lai ¢6 OA L BC nén tif gidc dé 1a
hinh thoi.
b) Ta ¢6 OA = OB = R, OB = BA (theo ciu a)), Hinh 60
suy ra tam gidc AOB la tam giic déu nén

AOB = 60°. Trong tam gidac OBE vuodng tai B, ta c6
BE = OB.tg60° = R/3.




